

窩福堂團契／小組研經資料

第三十課：驅魔人

(使徒行傳十九：13~22)

查經前討論

請看看下列三件事：

1. 1995年，美國克林頓總統夫人希拉利被發現邀請了巫術大師 Jean Houston 來到白宮，招了羅斯福總統夫人及甘地的鬼魂上來和她傾談。這交鬼的消息傳開了，一時成了電台、報章、雜誌的熱門話題，據 Newsweek 的調查，發覺 43% 美國人認同希拉利的行為，只有 12% 有負面的批評，Newsweek 更指出這十多年來，美國深受新紀元運動影響，對超自然的靈界越來越感興趣，事實上，原來 Jean Houston 也曾給不少高官、議員及商界領袖演講。
2. 在溫哥華有一個基督教家庭，買了新屋，接二連三發生不幸的事。牧師到訪，覺得邪靈佔據著他們的屋子，便為他們的屋驅魔僻邪。有一個好朋友得悉此事，打電話問我：「幾時牧師會當起風水佬來呀！」
3. 近日香港有不少傳道人專替人趕鬼治病，他們以為這些邪靈魔鬼有許多不同的名堂，有「貪心鬼」、「色鬼」、「賭鬼」、「怕羞鬼」，是因這些鬼的原故叫人跌倒，他們也有用不同的方法趕走這些鬼。

問題討論：

1. 看了這三件事，你有何感受？

2. 你是否贊成「牧師」在個案 2 中的作為？為什麼？

3. 你是否贊同個案 3 傳道人的作為？為什麼？

4. 你是否相信有「鬼附」之事？為什麼？

(一) 到底有沒有「鬼附」呢？

- (1) 有人說：「世上是沒有鬼附這一回事，聖經所提到鬼附的，只不過是精神病患者吧了。從前醫學沒有這麼發達，對精神病知識有限，所以一概以「鬼附」稱之，或許縱然耶穌或保羅有此知識，但面對第一世紀的人講精神分裂是沒有多大意義，所以聖經便一律用當時

人的言語(被鬼附)來形容這些精神病患者，但其實是沒有鬼附這回事的。」

你對這說法贊同嗎？為什麼？

a) 現代的醫學知識是否界定精神病為「傳染病」，是可以傳染的？若不，從使徒行傳十九：13~22 這個故事看，為什麼這些「驅魔人」也竟然「上身」呢？若是精神病，我們又怎樣解釋此事呢？

b) 精神病患者是否可以擁有「超自然」的知識和能力呢？若非，你又怎樣解釋使徒行傳十九：13~22 的故事呢？

c) 你的結論是什麼？

(2) 又有人以為世上是沒有「精神病」，一切都是鬼魔使然，人貪心是因為他被貪心鬼附著，人犯姦淫是因為被色鬼附著，一切精神病患者都非病，是鬼附。你又同意這說法嗎？

a) 「鬼附」是可以藥物治療嗎？若不可以，為什麼很多所謂「精神病患」者因尋醫吃藥可以得到醫治呢？

b) 這種「鬼附」理論是否合乎聖經的教導？

c) 你的結論是：_____

(3) 若我們相信有「鬼附」，亦有「精神病」，究竟二者有何分別呢？

a) 什麼是「鬼」？鬼是否人死後所變的鬼魂呢？

- 污鬼一字(demon)在使徒行傳只出現過一次；
- 鬼附(demonic)一字則出現過 50 次之多；
- 聖經從沒有提到污鬼=死人的鬼魂(掃羅叫人招撒母耳的鬼魂是假的)；
- 不過，「鬼附」有下列特徵
 - 有超自然能力
 - 有異常的視力，見人不可見的(但不是幻覺)
 - 有異常的聽覺，聽人不能聽的(但不是幻覺)
 - 藥物無效

— 聲音改變

b) 你有沒有見過被鬼附的人？

(二) 信心與魔術：- (v.13~20)

(1) 你以為使徒行傳十九：13~20 所講的是「鬼附」抑或「精神病」？
為什麼？

(2) 士基瓦是何許人也？你以為他真是祭司長嗎？為什麼？

(3) 魔術與信心有何分別？

a) 士基瓦的七個兒子是「玩魔術」抑或憑信心趕鬼？何以見得？

b) 為什麼「驅魔人」竟會上身呢？其理由何在？

c) 基督徒可否也會上身呢？(參看羅馬書八：31~32)

d) 我們的禱告是「信心」抑或「魔術」呢？

(4) 這件事帶來了什麼影響？為什麼有如此巨大的影響？

(三) 聖靈的導引：- (v.21~22)

(1) 為什麼保羅要離開以弗所往耶路撒冷去？

(2) 保羅的心意在那兒？這負擔是從那兒來的？神又怎樣完成他的願望？

(3) 耶路撒冷是一個窮困的教會，保羅的心願又是什麼？

(4) 你從保羅身上學到什麼功課？
